



# 从京戏看张爱玲：

Approach to Zhang Ailing Through Peking Opera:

## 谈京剧版《金锁记》

On Peking Opera "Tale of the Golden Lock"

撰文/王德威

一两句没头没脑的插科打诨，或是临场穿插的南腔北调，就可以让观众忘其所以——“中国人的幽默是无情的。”《空城计》搬演的不只是军事的空城，也是人生的空城。诸葛亮再足智多谋，算不尽历史的空旷荒凉。

看京戏的张爱玲大概从来没想过有朝一日，自己的作品也会成为京戏演出的材料吧？这些年来有多少张爱玲的作品被改编成电影及舞台剧，以京戏来呈现她“华丽与苍凉”的世界，未尝不是一种突破。事实上，张爱玲的作品极度贴近现实，却又极度风格化，一味以电影或舞台的写实风格来诠释，并不讨好（失败的例子，像是许鞍华的《倾城之恋》，可供参考）。京剧既然已经被张钦点为最能“把生活戏剧化”的舞台艺术，或许反而更能点出她的美学和道德观照。

国光京剧团即将推出由王安祈、赵雪君创作的京剧《金锁记》。剧本脱胎自张爱玲最为脍炙人口的《金锁记》，同时也参考了张后期的《怨女》。随着两岸四地张爱玲热的持续发烧，改编任何张作都会引起注意，何况是镇山宝《金锁记》。近年京剧的剧本荒已经不是新闻，国光推出《金锁记》颇有出奇制胜的意味，但这也不全然只是噱头。如前所述，张爱玲的人生观充满“作戏”和“看戏”的因素，她所刻画的半新不旧的社会需要一种舞台化的衬托，方才能凸现其中的虚饰和规矩，纠缠和妥协。就此而论，以京剧演出《金锁记》是顺理成章的事。毕竟传统剧种中有什么比京剧更华丽张致，也更显示出历史和世俗生命的杂糅参照？

但改编张爱玲不是容易事。她的语言意象太玲珑剔透，她的人生哲学处处透露着玩忽颓废的玄机。更何况还有众多张迷枕戈待旦，随时用放大镜检查祖师奶奶的文字遗产。《金锁记》写尽金粉世家中男男女女的沉沦，甚至异化为恋物癖，色情狂，虐待狂。再没有比金锁的象征，更显现荣华富

张爱玲和电影的渊源众所皆知，她与戏剧——尤其是传统戏剧——的关系其实一样耐人寻味。在绍兴戏《华丽缘》伧俗的舞台上，她看出男女相悦的素朴真情；乱世的《倾城之恋》，不过像是胡琴的几个过门，拉来拉去又回到了人间原本的调门。而在文明陷落后，只有蹦蹦戏花旦凄厉高亢的声腔，依然回荡在宇宙洪荒之间。

“生活的戏剧化是不健康的”（《童言无忌》），张爱玲曾写道，但她却深知人生不外戏剧，而且自己也乐在其中。正是从这样的观点她看京戏，也从京戏看中国。在《洋人看京戏及其它》里，她承认“我对于京戏是个感到浓厚兴趣的外行”，但这不妨碍她“用洋人看京戏的眼光来观光一番”。因为有了脚色的距离，于是“有了惊讶与眩异，才有明了，才有靠得住的爱。”这种将自己“包括在外”、参差对照的叙事策略，戏剧张力十足，张迷可以发出会心微笑。

张爱玲认为只有在中国，“历史仍于日常生活中维持活跃的演出。”而京戏以其圆滑世故的人生观照，风格化的唱念做打，跨越时空，就是嫁接历史记忆与现世经验的重要媒介。

张在《洋人看京戏及其它》里点评她所看过的戏，颇能见人所不能见。《红鬃烈马》演活了男性社会的自私，但薛平贵仍然被认为是好人一个，“京剧的可爱就在这种浑朴含蓄处。”《乌龙院》、《纺棉花》一类风情戏蕴藏无限凶险，但



七巧狂拉女儿长安要给她裹小脚，是全剧中惊心动魄的一幕



七巧心中暗恋的对象三爷迎亲婚礼，以非写实的虚实交错手法处理

贵的恐怖，和礼教吃人的压力。曹七巧心比天高，却生错了人家。她半推半就地嫁入豪门，却要用大半生的怨恨作为代价。曹七巧最后以自己铸造的金锁，坑陷了周遭的人，也坑陷了自己。

相较传统京剧的忠孝节义，《金锁记》显得不可思议。但仔细思考张爱玲所写的伦理、情欲和物质条件的冲突，我们与其说《金锁记》颠覆了什么，不如说它延伸了传统的一切——如此彻底以至于暴露了其下符号、仪式系统的惊人杀伤力。

我以为这应该是京剧版《金锁记》的诠释重点。这出戏因为人物性格鲜明，情节丰富，可以演成写实家庭伦理警世大悲剧。但如此一来不过是京腔话剧，辜负了京剧本身的美学元素以及张爱玲的世故姿态。呼应原作对民国世界的忧伤嘲弄，这出戏可以大量运用京剧形式化、舞台化的风格，虚拟极度华丽又极度苍凉的情境。套句张腔，国光剧团必须让舞台上的“‘现实’发生了一种奇异的感觉”，让观众“疑心这是个荒唐的、古代的世界，阴暗而明亮的。”（《自己的文章》）

以《金锁记》的剧本来看，剧作者在重现「张腔」文字和创新演出效果上，都下了功夫。全剧分为五幕，不乏切割舞台，营造不同时空或内心与现实世界交错的场景。这是电影蒙太奇手法的运用，遥拟张爱玲视觉想象的可能，也有效地浓缩了情节的铺展。角色安排大抵遵照原作，惟曹七巧的初恋小刘由原作的隐而不见，成为串联曹的想象和现实人生的媒介，颇见巧思。两人的对话互动，果然让“回忆与现实之间时时发现尴尬的不和谐”。（《自己的文章》）

如果吹毛求疵，我仍然以为改编者可以再减少剧情交待——尤其后半段曹七巧对付女儿儿子媳妇的手段和大段道白，已嫌琐碎。前国光的《三个人儿两盏灯》下半段剧情也有类似倾向。唱词编排上，曹的情欲和物欲的交错转折应可再多着墨。更要紧的是，第三幕曹七巧和姜季泽的对手戏有待加强。这是两人生命的交错点，也是《金锁记》的经典场面。经过这一场勾搭、谈判、不欢而散，他们再没有回头

的可能。太多张迷等着看这场好戏，以整幕来演出都不为过。相比之下，目前版本中曹如何强迫女儿缠足等反而可以暗场交待。

魏海敏是台湾京剧界首席旦角，虽然艺宗梅派，但并不为其所限。她对诠释中西“坏”女人的角色，从希腊悲剧的米底亚公主到莎翁的麦克白夫人，再到王熙凤，尤其别有心得。出色之处，甚至有凌驾她的本工的时候。魏能演出曹七巧这样复杂的人物，应该是过瘾的挑战。想来她必须参考荀慧生、小翠花等的路数，再加以更多内心戏的揣摩。当年梅大师举手投足四平八稳，现在魏海敏满身的七情六欲，京剧表演艺术八十年的改变，由此可见一斑。

民初时装戏在京剧里早有先例，如梅兰芳的《一缕麻》、尚小云的《摩登伽女》等。但这些戏一时轰动有余，却多半不能传世。我以为即使贤如四大名旦，在融合新旧时也必须面临考验。早期的时装京戏也许太向文明戏——话剧的前身——看齐，以致形成唱做脱节的现象。《金锁记》因此应该避免刻意写实舞台剧的窠臼。

样板戏也是时装戏的一种，过分的政治主题挂帅，夸张的唱念做打，形成另类奇观。但样板戏如何将舞台、唱腔、作表完全风格化的设计，却依然可为借镜。除此，魏海敏也演过清装戏《杨乃武与小白菜》，在想象清末民初的世路人情上，应该不无帮助。

再回到张爱玲。张曾写道，“京戏世界里的中国既不是目前的中国，也不是古中国在它的过程中的任何一段。它的美，它的狭小整洁的道德系统，都是离现实很远的，然而它决不是罗曼蒂克的逃避……切身的现实，因为距离太近的缘故，必得与另一个叫明澈的现实联系起来方才看得清楚。”正是在这个看似“狭小整洁”道德系统里，情殇处处，物欲汹涌。《金锁记》的剧场寓意和剧场效果，也应由此开始。

（王德威：美国哈佛大学东亚系讲座教授）

责任编辑 / 白勇华